


Variacie
zalezi na poradi prvkov v k - tici

/\

* bez opakovania prvkov ¢ s opakovanim prvkov
V k — tici sa kazdy prvok V k — tici sa kazdy prvok z
z danej mnoziny prvkov M danej mnoziny prvkov

vyskytuje najviac raz moze vyskytovat viackrat
Napr: M = {1,2;3;4;5} Napr: M = {1;2;3;4;5}
dvoijica: /1; 2/,/2;5/,... Dvojica: /2;2/, /3;3/...
trojica: /1;3;4/, /2;3;5/...  Trojica: /1;1;2/, /1;3;3/...
patica: /2;3;1;4;5/... Patica: /1;2;2;3;1/...

_&—



Variacie bez
opakovania

Kolkymi sposobmi
mozZeme zo Stvorclennej
skupiny Ziakov vybrat

a) veduceho

c) veduceho, hovorcu a
zapisovatela

Oznacime ziakov A, B, C, D

pocet prvkov mnoziny ...4
a) Vytvarame jednoprvkové skupiny:
/A/, /B[, /C/, [D/
ich pocet je 4
b)
/AB/, /AC/, /AD/, /B,A/, /B,C/, /B,D/,
/C,A/, /C,B/, /C,D/, /D,A/, /D,B/, /D,C/
ich pocet je
c) Vytvarame trojprvkové skupiny:
/A,B,C/, /A,B,D/, /B,A,C/, /B,C,A/, /CA,B/, /C,BA/
...vypiste vsetky dalsie -
Ich pocet je ...
Odpoved: Veduceho mozno vybrat 4 sp6sobmi,

veduceho a hovorcu 12 spdsobmi a veduceho,
hovorcu aj zapisovatela az ....  sposobmi




Variacie bez
Kol'ko moznosti ma trieda s 25

kovania ,

Opako ziakmi zvolit si spomedzi seba
predsedu, podpredsedu a
pokladnika?

N
n=25k=3
Vi(n)=n.(n=1).(n-2), k Cinitelov
k V,(25)=25.(25-1) . (25-2)

=25.24.23=13800

Odpoved: Existuje 13 800 moznosti volby

kK <N, n je prirodzené &islo
y NIEP predsedu, podpredsedu a pokladnika?

Vi(n)=n.(n=1).(n=-2)...... (n—k+1)

f

k Cinitelov v sucine




V istej opravovni aut chcu zaviest vnutropodnikové telefonne linky. Maju to
byt stvorciferné cisla s roznymi Cislicami, vytvorené zo vsetkych neparnych
Cislic. Z kolkych takych sStvorcifernych cisel si moZu vybrat?

1 ’ g It

Neparne Cislice: ! : i

1

Jeich 5, preton =5 Maju byt stvorciferné, preto k = 4

Vi(n)=n.(n=1).(n=2).(n-3), kinitefov v siline

V,(5)=5.(5-1).(5-2).(5-3)

V,(5)=5.4.3.2=
=120

Odpoved: Mo67u si vybrat zo 120 Ccisel.




Kolko roznych trojfarebnych zastav mozno vyrobit z farieb
fialova, modra, zelena, zIta, oranzova a cervena ?

Vytvarame trojprvkové skupiny: Potet farieb 6. teda n = 6

Napr-: /FIMIZ/I/FIZIM/ Zéstava trOjfarebna,,

tedak=3
Vyberame 1. farbu - zo 6 farieb
Vyberame 2. farbu -z 5 farieb Vi(n)=n.(n=1).(n=2).(n-3)
Vyberame 3. farbu - zo 4 farieb k Cinitelov v sucine

Kombinatorické pravidlo VA= eSS IR e

suginu: 6.5.4 =120 V,4(6) =6.5.4 =120

Odpoved: Z tychto Siestich farieb mozno vyrobit 120 r6znych trojfarebnych
zastav. :




Cvicenie

1) Kolkym obyvatelom Kocurkova by mohlo byt
pridelené patciferné telefénne Ccislo s roznymi
cislicami, ktoré su mensie ako 77 2520

2) Mas moznost vytvorit si vlastni postovd znamku, na
ktorej budu v pravom a lavom hornom rohu 2 rézne
znaky. Kolko znamok by si mohol(a) vytvorit, ak mas k
dispozicii tieto znaky: #,1, ¥, ¢, 0, », &7? 42

3) Vysvetli, prec¢o nasledovnu ulohu nemozno riesit
variaciami: Kolkymi sposobmi mozno urcit dvoch
delegatov na konferenciu, ak v triede je 30 ziakov?

Nezalezi na poradi ziakov v dvojici



